

我省法院向不诚信诉讼行为“亮剑” 民事和行政诉讼送达全程留痕

本报海口11月20日讯（见习记者郭萃 记者金昌波 通讯员方苗）今天上午，省高院召开新闻发布会，通报海南法院推进诚信诉讼体系建设的相关情况，并就将于11月30日起试行的《海南法院关于规范民事、行政诉讼送达工作的意见（试行）》（以下简称《意见》）进行解读。

发布会指出，在过去相当长一段时间，包括诉讼诚信在内的社会诚信体系

建设不足，审判实践中，一些当事人故意逃避或躲避诉讼文书送达，甚至采取撕毁诉讼文书或其他暴力方式妨碍人民法院的送达工作，恶意拖延诉讼、逃避诉讼等不诚信行为屡有发生，致使许多案件无法及时审结，给人民法院的审判工作带来了极大的困扰。

为有效解决审判实践中的“送达难”问题，对拖延诉讼及逃避诉讼等

不诚信行为进行规制，海南高院制定了《意见》，对送达地址、受送达人范围、送达方式、送达的法律后果、妨碍送达行为的处理等都作了具体规定，同时要求送达部门配备现场执法仪器设备，对送达工作全程记录，全程留痕，以固定证据，减少争议。

《意见》还明确了当事人在送达地址确认书中所填写的其本人、委托代理

人以及所指定的诉讼文书代收人的地址均为合法有效的送达地址。规定受送达除当事人本人外，还包括同住成年家属、委托代理人和指定的诉讼文书代收人，当事人为法人或其他组织时，除法定代表人、主要负责人和指定的诉讼文书代收人外，增加了办公室、收发室、值班室以及其他履行该单位收发职责部门的工作人员为受送达人。

针对审判实践中逃避或躲避送达行为的种种表现，《意见》还对人民法院送达方式作了具体规定，如当事人委托诉讼代理人后又解除委托且不告知人民法院的，人民法院向其原诉讼代理人送达，视为有效送达；定期宣判的案件，当事人无正当理由拒不到庭、未经许可中途退庭，或拒绝签收裁判文书的，定期宣判之日即为送达之日。

治理欠薪

省人社厅要求严惩恶意拖欠企业 春节前拖欠农民工工资 违法案件基本结案

本报海口11月20日讯（记者洪宝光 实习生王娟）今天，全国2016年春节期间保障农民工工资支付工作视频会议召开。会后，省人社厅要求各市县、各有关部门立即行动起来，按照统一部署和要求，迅速组织开展专项行动，不断加大工作力度，努力实现春节期间拖欠农民工工资违法案件基本结案，涉及拖欠农民工工资的劳动争议案件基本办结。

记者从省人社厅获悉，今年1至10月，全省接到拖欠农民工工资投诉案件2000多起，其中突发性案件462起，涉及人员达37963人。

针对我省拖欠农民工案件持续发生的情况，省人社厅要求各市县各部门加强对重点企业监管，对可能发生较大数额的工资拖欠并引发群体性事件的企业，及时发出预警，及时督促企业采取措施解决。对近3年发生过拖欠农民工工资的建筑企业或因拖欠工程款导致施工单位拖欠农民工工资的建设单位，对恶意拖欠、情节严重的企业，采取对法定代表人进行约谈、依法责令停业整顿、降低或取消建筑施工企业资质、会同其他有关部门落实“黑名单”制度、吊销营业执照直至清理出所在地建设施工市场等手段，加大惩治力度。

立行立改

网友反映“海口市人力资源市场服务大厅服务窗口办卡难” 海口人社局增设社保卡办理窗口

本报海口11月20日讯（记者刘冀）针对昨天网友反映海口市人力资源市场服务大厅服务窗口办卡难一事，海口市人社局立行立改，于今天凌晨1时许，在市人力资源市场服务大厅增设了4个社保卡服务窗口。

19日，天涯网友发帖称：海口嘉华路海口市人力资源市场服务大厅内办理社保卡存在排队过长、办卡速度过慢等问题，甚至跑了多次都办理不到社保卡。该政务服务大厅只有一个办理社保卡的小窗口，工作人员也只有一个。

该帖一出，海口市主要领导立即批示要求有关部门调查并督促整改。

今天上午，海口市人社局负责人再次到该社保卡办理网点，检查增设服务窗口的落实情况。该负责人介绍，人力资源市场服务大厅由一个窗口增至5个窗口，4个区社保所各增设1个窗口，并就近租赁房间开设新服务窗口，并且每个网点都增加人手，将新增120名工作人员充实到各个网点。

此外，还增设文明引导员和业务咨询员，做好分流和引导工作，减轻窗口工作压力。所有业务窗口延长业务办理时间，工作时间改为8:00—17:30，中午不休息，不分节假日，每天均要把排号的人数办理完毕。

房车嘉年华

海南国际房车露营 旅游休闲博览会将举行

120台房车正一路南下

本报海口11月20日讯（记者许春媚）记者今天从有关方面获悉，作为2015年（第十六届）海南国际旅游岛欢乐节海口主会场的一项活动，2015海南国际房车露营旅游休闲博览会暨中国露营之家房车（汽车）嘉年华将于11月27日上午9时在海南国际会展中心开展。目前，已经有来自全国22个省区市的120台房车陆续出发，一路南下奔向海南。

本次活动将打造中国房车露营产业的顶级盛会，邀请了国内外著名的房车及木屋品牌参展，同期将举办全国房车（汽车）巡游系列活动、“明星领跑彩色马拉松十分赛”、“露营之家亲子嘉年华O2O体验中心”、“中国露营产业发展论坛”、“中国露营产业发展专家论座谈会”等系列活动。

我省举行社会体育 指导员素质大赛

本报海口11月20日讯（记者王黎刚）2015年海南省社会体育指导员素质大赛暨社会体育指导员技能展示交流大会开幕式今晚在海南大学联谊馆举行，开幕式上进行了健身气功、太极，还有啦啦操、花样轮滑、广场舞等体育表演。

目前我省共培训社会体育指导员（含国家级、一级、二级、三级、职业社会体育指导员）共计9636名，占全省总人口的1.06%，提前一年完成了《海南省全民健身计划实施意见2011—2015》的目标任务。

来自全省13支代表队的100多名社会体育指导员将在21日—23日展开竞技。比赛项目有体能竞赛、技能竞赛、演讲竞赛、智力竞赛。其中体能竞赛分耐力、灵敏、速度、力量、平衡、柔韧6个小项；技能竞赛分操（舞）类、武术类、综合类3个组别；智力竞赛内容为全民健身、社会体育指导员等基础知识；演讲竞赛主题为社会体育指导员八字宗旨：奉献、服务、健康、快乐。

比赛期间，组委会还将组织15个省级单项体育协会和健身俱乐部的一线社会体育指导员在海口市万绿园为群众献上精彩纷呈的体育项目展示表演，并与现场观众互动体验。观众在欣赏高水平体育展示节目的同时，还可参加“健身体验集章”互动活动，按照活动规则参与体验并完成8个组委会指定的健身运动项目，即可凭身份证件到大会兑奖处领取精美奖品。健身体验项目有智力运动、飞镖游戏、舞蹈教学、户外运动技能、骑行技能、时尚健身运动、航模运动等。

本届赛事活动由海南省文化广电出版体育厅、海南省社会体育指导员协会主办，海口市文化广电出版体育局、海南省健美操协会承办。

临高书法展海口开幕

本报海口11月20日讯（记者卫小林）今天下午，由省书协、临高县委宣传部主办的“翰墨文澜·情系临高”——临高书法作品展在海南省博物馆开幕。

据介绍，此次展览分特邀作品和临高书协会员作品展两部分，陈成、王应际、吴东民、陈洪等18人的作品参加了特邀作品展，王贻安、王学愿、陈彬、陈达华等50多人的作品参加了会员作品展，共有115幅书法作品参展。

临高近年来经济建设取得了良好成绩，同时也推动了文化艺术发展，先后荣获了“中国民间文化艺术之乡”、“中华诗词之乡”等荣誉称号，尤其是临高人偶戏、哩哩美等民间文艺更是享誉海内外。此次展出书法作品，又为世人打开了一扇认识临高文化艺术的新窗口。

儋州推出首个政务服务 前置办公场所

成立政务服务中心鼎尚互联网产业城分中心

本报那大11月20日电（记者易宗平 通讯员王敏权 洪贺）今天，儋州政务服务中心鼎尚互联网产业城分中心挂牌成立，这是该市首个政务服务前置办公场所，主要为儋州那大互联网产业城办理新企业注册登记等与企业的政务服务。

据了解，“那大互联网产业城”平台建设规模包括两期工程。一期工程为1万平方米，现已竣工，初步完成招商并投入运营。二期建设规模为7万平方米，2016年3月可望竣工，届时将掀起新一轮招商热潮。配套二期工程建设，今年8月，儋州市出台了关于扶持互联网产业发展的实施意见和那大互联网产业城建设实施方案，投资兴业者均可成为扶持对象。

优惠举措吸引了国内互联网企业前来投资。其中，国内最大IT企业之一东华软件成立海南公司，将总部设在儋州。东华儋州项目总投资达到10亿元，将整合优势资源，拓展东华互联网应用、教育产品研发、智慧城市产品研发、高端网络设备生产、东南亚服务外包等业务，人员规模将达到500人。

为了吸引更多像东华软件一样的IT巨头进驻儋州，推动产业结构调整和发展方式转变，该市不断从“硬件”和“软件”建设上提供贴心服务。儋州副市长张华表示，设立政务服务前置办公场所，就是要进一步提高行政效率，更好地服务企业、支持企业，因此要不断提升新效率、新服务，使入驻者切实感受到儋州招商引资、服务企业和产业的诚意。

第六届中英建筑论坛海口举行 专家建议海口城市建设 做好“水文章”

本报海口11月20日讯（记者许春媚）今天上午，第六届中英建筑论坛在海口开幕，中英两国多家著名建筑公司和规划机构的专家围绕“环境改善让城市更美好”这个主题，为正在开展“双创”的海口建言献策。专家建议，海口的城市建设要做好“水文章”，应结合旧城改造工作推进海绵城市建设，完善城市功能，同时要根据现状增加相关旅游产业链，达到共赢效果。

中国城市规划设计研究院城镇水务与工程研究分院资源能源所所长王卓说，由于历史原因，海口的城区水域面积占比由过去的20%降到现在的不足7%，城市硬化面积不断加大，具有调蓄雨洪能力的河湖湿地不断萎缩，导致了海口的城市排水功能不足，因此海口很有必要加快推进海绵城市的建设。“海口要加强城市规划的编制，通过修规把海绵城市建设的措施坐标定下来，结合海口目前正在推进的城镇棚户区和城乡危房改造、老旧小区有机更新等工作，以解决城市内涝、雨水收集利用、黑臭水体治理为突破口，推进区域整体治理，同时建立海绵城市建设工程项目储备制度，编制项目滚动规划和年度建设计划，避免大拆大建。”

而雅克设计有限公司海南区总规划师、规划设计院副院长杜德龙则提出，海口可以利用旧城改造的契机，发展如“夜游海口”旅游线路等新产业链。“海口在旧改过程中应针对城中村的具体情况采取不同的改造模式，例如针对特色街区，可以采取保留、更新的策略；对具有文化价值的，可以采取整体控制、改造提升的策略，尽量保留文化内涵；对现状情况脏、乱、差的，可以采取成片整体拆迁改造的策略。”



学生吃得好不好
老师陪餐就知道

11月20日中午，琼中黎族苗族自治县思源实验学校，当日的值日领导丁勇正在陪学生们一起吃午饭。

据介绍，为确保学生饮食安全，该校实行了“学生营养改善计划”领导陪餐制度，学校每天安排一名领导随学生们一起就餐，不仅监督学校食品安全，还可以更好地应对突发事件。

本报记者 陈元才 特约记者 黎大辉 通讯员 朱德权 摄

省水务厅原厅长李洪波昨受审，被控收受现金75万元、两套房产、一辆轻型货车

当庭几度哽咽：愧对老母亲

本报海口11月20日讯（见习记者计思佳 通讯员刘佳）头发稀疏、两鬓斑白，眼前这位面容消瘦，端坐在法庭上的男子就是海南省水务厅原厅长李洪波。因涉嫌受贿罪，今天上午，59岁的李洪波在即将退休之际，走上了海南省第一中级人民法院的被告席。

据检方指控，2007年3月至2015年5月，李洪波利用担任海南省水务局和水务厅厅长的职务便利，在水务系统项目招投标方面为他人谋取利益，收受谢某代、古某雄、谢某远送予的现金75万元、两套房产、一辆轻型货车。

为表感谢，2008年下半年，谢某代送给李洪波25万元现金。2009年1月，谢某代送给李洪波一辆11万余元的轻型货车。2014年4月，谢某代将自己开发的海口某小区的两套房产送给李洪波。经海口市价格认证中心鉴定，这两套房产的市价为237.6543万元。

面对检察机关的指控，李洪波当庭认罪，并表示愿意接受法律的制裁。此案将择日宣判。

“讲信用”多次打招呼帮开发商 事后被赠与现金和房产

李洪波是海南儋州人，在外人看来，他可谓一路官运亨通。2009年5月，李洪波被任命为海南省水务厅厅长、党组书记（厅级）。

据海南省人民检察院第一分院指控，2008年上半年，李洪波将定安县污

水处理厂等项目正在招标的信息透露给开发商谢某代，并让谢某代参加投标。

“2010年下半年，我父亲查出患有肝癌，在广州住院，需要进行肝移植手术。”据李洪波在法庭上供述，因当时急需用钱，他向古某雄、谢某远两人分别提出给他15万元急救。因为之前受到过李洪波的帮助，古某雄和谢某远都爽快答应了，并在2011年春节后将钱送给了李洪波。

李洪波说，由于父亲年纪大，后来医生建议保守治疗，最终没有进行肝移植手术。“我提出把钱退给古某雄和谢某远，但他们都不愿。”2011年4月6日，李洪波将古某雄和谢某远送给他的是30万元上缴到了海南省纪委廉政账户。

2015年3月23日，在得知谢某代被检察机关查处后，李洪波心生忐忑，先后将收受的45万元现金、两套房产、一辆车主主动退缴。

2015年5月4日，一直心神不宁的李洪波选择主动到省人民检察院投案。

“痛心疾首”对指控罪名没有异议
对受贿房屋估价有异议

“我痛心疾首、万分后悔，无论以前在工作中做出过怎样的成绩，现在都功

不抵。本想退休后陪伴80岁的母亲安度晚年，现在也成了泡影。”法庭上，李洪波提起母亲几度哽咽，对检察机关指控的罪名没有异议。

但李洪波及其辩护律师在法庭上也提出，对于收受的两套房产，他们有不同看法。“根据协议，李洪波收受房产的时间是2009年10月份，而非检方指控的2010年4月份，所以房屋的价值应该按照2009年10月份的市价进行评估。”李洪波的辩护律师认为，国际旅游岛建设上升为国家战略后，房价迅速上涨，所以按照2010年的房价进行评估不公平。

对此，检方回应称，按照两套房屋的购房确认回执单，李洪波收受房产的时间就是2010年4月。并且据谢某代称，这两套房屋是小区内地段最好的，所以价格偏高。

检方最终建议，李洪波的行为已构成受贿罪，且受贿数额在10万元以上，应该判处10年以上有期徒刑。同时考虑到李洪波有自首和退赃情节，依法可以从轻或者减轻处罚。

检方最终建议，李洪波的行为已构

18国驻京外交使节团来三亚体验中医针灸

这些大腕儿 都夸“中医好”

本报三亚11月20日电（记者孙婧）“中医针灸很神奇！做完感觉全身都很轻松，我会推荐给更多朋友。”西班牙驻华大使馆副馆长歌华丽刚刚结束中医针灸和按摩治疗，连声称赞。

今天，18国驻京外交使节团来到三亚，体验了中医的体质辨识、望闻问切、针灸按摩等传统疗法。

今天上午，由国家中医药管理局、北京外交人员服务局主办，三亚市中医院、国医汇协办的“三亚中医特色文化体验之旅”，邀请了法国、西班牙、哈萨克斯坦、韩国等18个国家的38名驻京大使、公使、总领事等，到三亚感受传统中医理疗。

“针对他们一些亚健康的症状，比

如腰椎、颈椎不适，肌肉劳损等，还有部分人有高血脂、高血压等情况，我们会先用针灸疏通经络，再用按摩促进气血运行，最终激发机体自身的修复能力，达到治疗效果。”体验组组长、三亚市中医院针灸一科主任萨仁表示。

西班牙驻京总领事Joaquin de Aristegui Laborde盛赞中医针灸，

“中医医生比我想象的还要专业，感觉做完治疗后整个身体的秩序都被重建了。”

三亚市中医院负责人陈小勇介



十一月二十日，驻华使节在三亚中医院体验中医理疗。
本报记者 武威 摄